

本文未使用任何版权材料  
具体章节的摘要和解释来自圣经，  
它们是公共领域的宗教文本。

免费复制和分发：传播信息

(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

我日用糧 2023 8.10

YouTube 音頻

### 上帝的憐憫慈愛和公義

聖經中有許多經文關於上帝的憐憫、慈愛和公義。以下是一些例子：

以賽亞書 54:10：「大水不能濫沒你，江河不能淹沒你。因為你是耶和華你的神的妻子。」

詩篇 103:13：「耶和華怎樣以憐憫待敬畏他的人，好像父親怎樣以憐憫待他的兒女一樣。」

彌迦書 7:18：「誰神像你，赦免罪孽，饒恕你產業之餘民的罪過，不永遠懷怒，因他喜愛慈愛。」

以賽亞書 55:7：「惡人當離棄自己的道路，不義的人當除掉自己的意念，歸向耶和華，耶和華就必憐憫他；當歸向我們的神，因為神必廣行赦免。」

以弗所書 2:4-5：「然而神既有豐富的憐憫，因他愛我們的大愛，當我們死在過犯中的時候，便叫我們與基督一同活過來。你們得救是本乎恩。」

這只是一些例子，聖經中有許多關於上帝憐憫、慈愛和公義的經文，這些經文展示了上帝對人類的愛和關懷，以及他對正義的承諾。

上帝的憐憫慈愛和公義是他性格的重要部分，聖經中這些屬性的描述表達了上帝對人類的關懷、愛和真理。他的憐憫使我們得以蒙福，他的公義則在歷史的轉折中得以彰顯。這些特質幫助我們理解上帝是如何與我們相交，並引導我們在生活中選擇正確的道路。

回應上帝的憐憫是一個重要的過程，它表達了我們對神的感恩和對祂慈愛的回應。以下是一些回應上帝憐憫的方式：

**感恩和讚美：** 我們可以用心感恩，將我們的讚美獻給上帝，因祂的憐憫是我們生活中的重要部分。詩篇中不乏讚美和感恩的詞句，透過禱告、詩歌和讚美，表達我們對神的感激之情。

**悔改和歸向：** 上帝的憐憫提醒我們認識自己的罪和缺失，我們可以在悔改的心態下來到祂面前，求祂赦免我們的罪過。這需要誠實地面對自己的過錯，並尋求神的寬恕和改變。

**尋求公義和善行：** 上帝的憐憫激勵我們活出公義和善行，對待他人以及關心社會需要。我們可以以愛心和同情之心去幫助有需要的人，成為上帝憐憫的延續。

**與神建立親近的關係：** 回應上帝的憐憫不僅僅是一種外在的行為，更是建立親近的屬靈關係的過程。通過禱告、讀經、靈修和與神的交流，我們可以更深刻地體會神的憐憫和將其融入我們的生活中。

**傳遞憐憫給他人：** 我們可以將上帝的憐憫延伸給他人，尤其是那些需要幫助和鼓勵的人。通過關心、支持和愛心的行動，我們可以成為上帝的愛和憐憫的媒介。

回應上帝的憐憫是一個充滿愛和感恩的過程，它能夠塑造我們的生活，使我們更加像基督，以愛和憐憫來對待這個世界。

## 我們一同祈禱

慈愛的上帝，

我們在您的面前凝視，感謝您賜予我們憐憫、慈愛和公義的恩典。您是我們生命的源頭，也是我們靈魂的引導。

求您賜予我們憐憫的心，讓我們能夠同情和幫助那些需要幫助的人。願您的慈愛在我們心中綻放，讓我們彼此相愛，建立一個充滿和諧的社群。

天父啊，您是公義的守護者，求您引導我們選擇正義的行為，為弱勢發聲，反對壓迫和不公。願您的公義在這個世界中彰顯，讓人們能夠共同享受您的祝福。

上帝啊，您的公義是不可動搖的，求您賜予我們明智，讓我們能夠選擇正義的道路，站在真理的一方。在逆境中，求您賜予我們堅強的信念，使我們能夠克服困難，展現您的公義和真理。

求您讓您的慈悲在我們的心中深深根植，讓我們能夠以愛心和寬容對待彼此。願您的慈愛成為我們行事為人的動力，讓我們能夠向世界傳遞您的愛和和平。

願您的憐憫如溪流般滋潤我們的心靈，讓我們能夠體會到您無盡的寬恕和恩慈。求您幫助我們學會寬恕他人，像您一樣愛護所有的人類。

在您的慈悲中，求您關懷那些受苦的人們，特別是那些身陷困境、飽受痛苦的人。願您的醫治之手觸摸到他們，帶來康復和安慰。求您給予他們希望，讓他們能夠感受到您的愛和關懷。

求您賜予我們和平，讓我們能夠在您的慈愛中彼此和睦相處。願您的憐憫、慈愛和公義充滿這個世界的每個角落，使我們能夠一同建立一個更美好的明天。

祈禱奉主耶穌基督名求，亞門。

## 第 34 章出埃及記

34:1 耶和華吩咐摩西說、你要鑿出兩塊石版、和先前你摔碎的那版一樣。其上的字我要寫在這版上。

34:2 明日早晨、你要預備好了、上西乃山、在山頂上站在我面前。

34:3 誰也不可和你一同上去、遍山都不可有人、在山根也不可叫羊群牛群喫草。

34:4 摩西就鑿出兩塊石版、和先前的一樣。清晨起來、照耶和華所吩咐的上西乃山去、手裡拿著兩塊石版。

34:5 耶和華在雲中降臨、和摩西一同站在那裡、宣告耶和華的名。

34:6 耶和華在他面前宣告說、耶和華、耶和華、是有憐憫、有恩典的神、不輕易發怒、並有豐盛的慈愛和誠實。

34:7 為千萬人存留慈愛、赦免罪孽、過犯、和罪惡。萬不以有罪的為無罪、必追討他的罪、自父及子、直到三四代。

34:8 摩西急忙伏地下拜、

34:9 說、主阿、我若在你眼前蒙恩、求你在我們中間同行、因為這是硬著頸項的百姓。又求你赦免我們的罪孽、和罪惡、以我們為你的產業。

34:10 耶和華說、我要立的約、要在百姓面前行奇妙的事、是在遍地萬國中所未曾行的。在你四圍的外邦人、就要看見耶和華的作為、因我向你所行的是可畏懼的事。

34:11 我今天所吩咐你的、你要謹守。我要從你面前撵出亞摩利人、迦南人、赫人、比利洗人、希未人、耶布斯人。

34:12 你要謹慎、不可與你所去那地的居民立約、恐怕成為你們中間的網羅。

34:13 卻要拆毀他們的祭壇、打碎他們的柱像、砍下他們的木偶。

34:14 不可敬拜別神、因為耶和華是忌邪的神、名為忌邪者。

34:15 只怕你與那地的居民立約、百姓隨從他們的神、就行邪淫、祭祀他們的神、有人叫你、你便喫他的祭物、

34:16 又為你的兒子娶他們的女兒為妻、他們的女兒隨從他們的神就行邪淫、使你的兒子也隨從他們的神行邪淫。

34:17 不可為自己鑄造神像。

34:18 你要守除酵節、照我所吩咐你的、在亞筆月內所定的日期、喫無酵餅七天、因為你是這亞筆月內出了埃及。

34:19 凡頭生的都是我的、一切牲畜頭生的、無論是牛是羊、公的都是我的。

34:20 頭生的驢、要用羊羔代贖、若不代贖、就要打折他的頸項。凡頭生的兒子都要贖出來。誰也不可空手朝見我。

34:21 你六日要作工、第七日要安息、雖在耕種收割的時候、也要安息。

34:22 在收割初熟麥子的時候、要守七七節。又在年底要守收藏節。

34:23 你們一切男丁、要一年三次朝見主耶和華以色列的神。

34:24 我要從你面前趕出外邦人、擴張你的境界。你一年三次上去朝見耶和華你神的時候、必沒有人貪慕你的地上。

34:25 你不可將我祭物的血、和有酵的餅、一同獻上。逾越節的祭物、也不可留到早晨。

34:26 地裡首先初熟之物、要送到耶和華你神的殿。不可用山羊羔母的奶、煮山羊羔。

34:27 耶和華吩咐摩西說、你要將這些話寫上、因為我是按這話與你和以色列人立約。

34:28 摩西在耶和華那裡四十晝夜、也不喫飯、也不喝水。耶和華將這約的話、就是十條誡、寫在兩塊版上。

34:29 摩西手裡拿著兩塊法版下、西乃山的時候、不知道自己的面皮、因耶和華和他說話就發了光。

34:30 亞倫和以色列眾人看見摩西的面皮發光、就怕接近他。

34:31 摩西叫他們來、於是亞倫和會眾的官長都到他那裡去、摩西就與他們說話。

34:32 隨後以色列眾人都近前來、他就把耶和華在西乃山與他所說的一切話、都吩咐他們。

34:33 摩西與他們說完了話、就用帕子蒙上臉。

34:34 但摩西進到耶和華面前與他說話、就揭去帕子、及至出來的時候、便將耶和華所吩咐的告訴以色列人。

34:35 以色列人看見摩西的面皮發光、摩西又用帕子蒙上臉、等到他進去與耶和華說話就揭去帕子。

出埃及记第34章开始，上帝告诉摩西要再次爬上西奈山，准备两块新的石板。上帝在新的石板上写下了十诫。

当摩西从山上下来时，他的脸闪耀着上帝的荣耀，因此他在与人民交谈时戴上面纱。摩西告诉人民上帝的话，并让他们与上帝更新他们的约定。

上帝再次重申祂的诫命，包括保持安息日的教导。祂还承诺将迫使迦南地的居民离开，让以色列人占领那里。

随后，摩西建造了一座祭坛，并向上帝献祭。他还命令人民庆祝三个年度节日：除酵节、五旬节和住棚节。

该章以摩西再次前往西奈山与上帝在一起的 40 天和 40 夜结束，期间他将约定的话写在了新的石板上。当摩西返回时，他的脸仍然闪耀着上帝的荣耀，只有在与上帝交谈时才会摘下面纱。

出埃及记第 34 章重要经文包括：

1. 出埃及记 34:6-7：“耶和华从他面前经过，在他面前宣告说：‘耶和华，耶和华，是有怜悯有恩典的神，不轻易发怒，有丰盛的慈爱和诚实。为千万人存留慈爱，赦免罪孽、过犯和罪恶，万不以有罪的为无罪，必追讨他的罪，自父及子，直到三四代。’”
2. 出埃及记 34:14：“你不可敬拜别神，因为耶和华是忌邪的神，名为忌邪者。”
3. 出埃及记 34:27：“耶和华吩咐摩西说：‘你要将这些话记下，因为我是按这话与你和以色列人立约的。’”

这一章中，神向摩西再次颁发了十诫，并且强调了他的怜悯、恩典和慈爱。此外，神还警告人不要崇拜别神，因为他是忌邪的神。最后，神吩咐摩西将这些话记下，作为他与以色列人立约的证据。

《出埃及记》第 34 章记录了摩西第二次上山与上帝相会，上帝重新写下了十诫。这一章中，上帝向摩西宣布他的名字和属性，强调他的慈爱、忍耐和公义。从这一章中，我学到了以下几个中心思想：

上帝的慈爱和宽容：上帝自己宣布他的名字，强调他是有慈爱、宽容和恩典的上帝。尽管以色列人不断背离他的诫命，但上帝仍然展示了他的慈爱和宽容，愿意与他们重新建立关系。这个故事提醒我们上帝的慈爱是丰盛的，他宽容我们的过犯，愿意赐予我们悔改和新的开始。

忠诚和顺服的回应：上帝再次重申他的诫命和约定，要求以色列人顺服他的命令，并独一无二地敬拜他。这个故事提醒我们忠诚和顺服的回应，作为上帝的子民，我们应当顺服他的诫命，并将他放在我们生活的中心。

神迹和奇事的作为：上帝告诉摩西他要在以色列人面前行奇事和神迹，以显示他的能力和权能。这个故事提醒我们上帝的大能和信实，他能够在我们生活中行奇事和神迹，向世人彰显他的荣耀和能力。

圣约的重要性：上帝再次确认了与以色列人的圣约，并告诉摩西要将这些话写在书上。这个故事提醒我们圣约的重要性，上帝与我们建立的关系是基于他的诫命和应许，我们应当持守并遵行他的话语。

从这一章中，我们可以看到上帝的慈爱和宽容，他愿意与我们重新建立关系，赐予我们悔改和新的开始。我们应当忠诚和顺服，将上帝放在我们生活的中心，并顺服他的诫命。上帝的大能和信实使我们能够见证他行奇事和神迹，彰显他的荣耀和能力。圣约的重要性提醒我们要持守上帝与我们所建立的关系，遵行他的话语。这个故事提醒我们要珍惜上帝的慈爱和宽容，顺服他的命令，并见证他的大能和信实，持守他与我们所立的圣约。